



Şu qorqunçlı mayıs künü sürü-sürü evlerinden çıxarılğan, ölüm cezasına kibi ketken halqniñ, kemiklerni buzlatqan feryadına nasıl dayandı dünya!..

Vagonlarda cehennem sıcağından sasıp qalğan ve yol boyu atıp taşlanılğan cesedlerni nasıl qabul etti yer yüzü....

Daa yaqında sıcaq tençigini bağına basıp, yürek uruvlarını eşitken, amma açlıq, horluqqa dayanmağan evlâdınıñ endi suvmağa başlağan bedenini vagon basamaqlarından yerge atqan ananıñ izdirabından nasıl çatlamadı qayalar...

Ğurbet yollarında top-top ölgenlerni mecalsız ellerinen süyreklep, qalğan küçünen topraqqa bergen, amma ertesi künü çaqallar kemiklerni kemirgenini körip, gönülleri çallarğan balalarnıñ közlerindeki deşetinden nasıl qararmadı kökler...

Böyle kibi nice-nice aqıldan taydırğan müdhişlerni başından keçirgen, közünen körgen, amma beden ve ruhunu sağlam qaldırğan tirnekli, metanetli, “şükür” sözünü dudaqlarından ve qalbinden taşlamağan halqımnen ğururlanam!

Bu misalsiz acılarğa dayanmağa yardım etken Rabbimizge soñsuz şükürler aytıp, kelecekte doğru yolda sabitligimizni coymamamız için dua etem.

Выступление председателя Меджлиса на митинге 18 мая 2013 года в Акъмесджите

Дорогие соотечественники и прибывшие из различных стран уважаемые гости нашего митинга!

Традиционно, в выступлении председателя Меджлиса в годовщину депортации и геноцида нашего народа дается оценка тому, в какой мере на сегодняшний день нам удалось преодолеть последствия совершенного против нашего народа в 1944 году преступления и предлагается проект какого-либо обращения или резолюции с требованием решения тех или иных наиболее актуальных проблем.



Конечно же, очень хотелось бы в этот знаковый день, в день, когда на митинг собирается наибольшее число наших соотечественников, сообщить о каких-то больших достижениях на пути преодоления нашим народом последствий трагедии 1944 года. Но, к сожалению, говорить о каких-либо серьезных мерах государства или руководства автономии в этом направлении за прошедший год не приходится. Наоборот, сделаны шаги в прямо противоположном направлении.

Решение наших проблем, как известно, во многом зависит от того, какие политические силы будут во власти в стране и какой вообще будет эта страна. То есть, будет ли эта страна демократической, где будут уважаться права всех людей и этносов, проживающих в этой стране, или страной, где правят какие-то кланы, которым нет дела до интересов ни страны, ни его народа.

Поэтому все годы независимости Украины мы стремились к тесному сотрудничеству именно с национально-демократическими силами этой страны. На всех выборах в годы независимости Украины подавляющее большинство наших соотечественников по рекомендации Национального съезда (Курултая) свои голоса отдавали в поддержку этих сил. Именно благодаря этому, благодаря возрожденной нами 23 года назад демократической системы национального самоуправления, крымскотатарский народ, несмотря на свою малочисленность, стал значительной политической силой не только в Крыму, но и во всей Украине, а их представительный орган пользуется уважением и далеко за пределами страны.

Правда, далеко не всегда те силы, которых мы поддерживали на выборах, отвечали нам тем же, даже когда они приходили к власти. Тем не менее, у нас не было и не будет сожалений по поводу принятых нами решений, поскольку мы всегда действовали в соответствии с нашими демократическими принципами. Но когда приходят к власти те силы, которых мы на выборах не поддерживали и у которых нет того, что называется политической культурой, то положение наше становится значитель-

но хуже. Вместо того, чтобы своими действиями заработать симпатии народа и, возможно, на следующих выборах получить его поддержку, власть начинает мстить нашему народу, причем грубо попирая законы страны.

Во все времена, когда власть препятствовала восстановлению наших национальных прав, она прибегала к методам, направленным на раскол этого народа, на создание и стимулирование различных группировок и политических течений, основная задача которых сводилась к тому, чтобы расколоть народ, создать среди соотечественников обстановку враждебности и, тем самым, если не подавить все национальное движение, то, по крайней мере, ослабить это движение и сделать его менее дееспособным. Так было с первых же дней завоевания Крыма Россией, в советское время, в годы независимости Украины и, к сожалению, это наблюдается, особенно в течение последних трех лет.

Старшее поколение наших соотечественников хорошо помнит так называемое «Обращение 17-ти» в конце 60-х годов, многочисленные обращения и воззвания так называемых «представителей интеллигенции крымскотатарского народа», которые распространялись гебистами по почте и в которых активистов Национального движения, добивающихся возвращения на Родину, называли «отщепенцами», «агентами ЦРУ», «антисоветчиками», «автономистами» и прочими эпитетами, призывали крымских татар «в дружной семье народов СССР» строить коммунизм на местах ссылки. Карательными органами создавались даже параллельные «течения» в нашем Национальном движении, которые тоже формально выступали за возвращение на Родину, но основной задачей которых было в хоре с властями обвинять основное направление Национального движения в антисоветизме, антикоммунизме и «служении Западу».

Властям стало значительно труднее спекулировать мнением крымскотатарского народа и посредством подставных лиц из числа подобранных ими крымских татар или созданных при их содействии неких организаций реализовывать свою волю, когда в 1991 году, за несколько месяцев до окончательного развала СССР, мы провели общенациональные демократические выборы, созвали Курултай и избрали высший представительный орган нации – Меджлис крымскотатарского народа. После этого события вся злоба и желчь противников нашего народа обратились главным образом именно против этого представительного органа. Отныне главными аргументами наших противников стали утверждения, что якобы Меджлис – это незаконная структура, что он должен зарегистрироваться как одна из сотен других существующих в Крыму общественных организаций. То есть, хотели бы видеть Меджлис не как представительный орган всего народа, а лишь в ряду многочисленных общественных организаций и это дало бы им снова возможность продолжить свои манипуляции.

Враждебная деятельность в отношении высшего представительного органа нации многократно усилилась после президентских выборов 2010 года и с каждым днем продолжает усиливаться. Одно из наиболее удачных решений экс-президента Украины Л.Кучмы по введению Меджлиса крымскотатарского народа в правовое поле Украины и установления постоянно действующего диалога между Президентом и представителями народа посредством создания «Совета представителей крымскотатарского народа», куда могли входить только люди,

избираемые самим народом, практически аннулировано. Вместо избираемых самим народом членов Меджлиса, что было основным принципом и содержанием учрежденного указом Президента от 18 мая 1999 года, в «Совет представителей» введены в численном большинстве люди, которые никем не избирались и никого, кроме себя не представляют. Это противоречит элементарным принципам демократии, является нарушением статьи 18 принятой ООН в сентябре 2007 года Декларации о правах коренных народов и наглым надругательством над честью и достоинством народа.

Поэтому одним из главных наших требований является признание властью представительного органа народа, избираемого самими крымскими татарами. Никакие другие «советы представителей» или иные структуры, вроде созданного в годы правления Л.Грача «совета аксакалов», члены которых назначаются властями, народом признаваться не будут.

После смерти присланного из Донецка в качестве председателя Совмина автономии В. Джарты, в ноябре 2011 года новым главой правительства АРК был назначен бывший начальник милиции Крыма А.Могилев – человек, хорошо известный своей кровавой расправой над нашими соотечественниками на Ай-Петри, применением огнестрельного оружия против безоружных людей и, самое главное, тем, что в прессе открыто оскорблял наш народ, всецело оправдывал сталинские депортации народов. Для чего было сделано назначение? Других кадров в президентской команде не нашлось? Чтобы еще раз унижить и оскорбить наш народ? Чтобы вызвать здесь беспорядки и столкновения? Тем не менее, поскольку его прислал глава государства, мы старались с ним сотрудничать, не напоминать ему о его прошлых беззакониях. Надеемся, что у него хватит совести и мужества извиниться за свои оскорбления против нашего народа. Но наши надежды оказались напрасными.

Начатая еще в 2010 году «этническая чистка» структур управления от крымских татар лишь по той причине, что они рекомендованы представительным органом нации и назначение на их место лиц из Донецкой области при Могилеве приняло еще более интенсивные формы. Сейчас доля крымских татар в структурах управления автономии не превышает 3 %, хотя они составляют около 13 % населения Крыма. Такого уровня дискриминации по отношению к отдельным национальностям и, тем более, по отношению к коренному народу сейчас нет ни в одной стране мира. И это, как и в советские времена, сопровождается примитивной ложью и лицемерными заявлениями, что якобы национальность и политические взгляды людей никакого значения не имеют, а подбирают кадры лишь по уровню профессионализма. О принципах подбора кадров в структуры управления автономии красноречиво свидетельствует одно из последних назначений в Верховной Раде автономии. Как только один из мерзавцев из числа крымских татар по телевидению высказался в духе Могилева о том, что в депортации крымскотатарского народа в 1944 году виновны и сами крымские татары, то буквально на следующий же день Могилев распорядился назначить его председателем парламентской комиссии по делам национальностей, уволив с этой должности Р. Ильясова.

С использованием административного ресурса идет массивная попытка разделить крымскотатарский народ на два враждующих между собой лагеря.

Бесстыдно используется для этой цели и земельный вопрос. От имени кукольного «совета представителей» издано негласное распоряжение, согласно которого земли на самостроях должны оформляться под застройку жилья только тем крымским татарам, которые будут поддерживать этот «совет» и Могилева, но не выдавать земли тем, кто поддерживает свой представительный орган.

Значительно участились при премьерстве Могилева и факты вандализма в отношении памятников, мечетей и кладбищ крымских татар, нападения шовинистических так называемых «казачьих» отрядов на их самострои. И это вполне объяснимо, ибо если во главе правительства стоит человек, столь люто ненавидящий наш народ, то отморозки, совершающие по ночам акты вандализма и разбоя против крымских татар, чувствуют свою полную безнаказанность. При этом следует отметить почти все эти преступные нападения и акты вандализма остались нераскрытыми и преступники не понесли никакого наказания. В целом за время премьерства Могилева преступность на полуострове значительно возросла и сейчас Крым по уровню преступности занимает первое место в Украине.

Со времени провозглашения независимости Украины, если не считать короткий период «президентства» Ю. Мешкова в 1994-95 годах, никогда в Крыму не проводилась столь откровенно шовинистическая, провокационная и очень недальновидная политика в отношении крымских татар. Мы знаем, чем закончилась карьера «президента» Мешкова – он нашел убежище у своих хозяев в Москве. Нет никакого сомнения, что Могилева ожидает то же самое. Но каждый день его пребывания у власти в Крыму – это непоправимый ущерб интересам и престижу страны, угроза межнациональному согласию и стабильности в Крыму. Поэтому мы требуем немедленной его отставки и расследования прокуратурой его провокационной шовинистической деятельности, восстановления на работе всех уволенных по политическим и национальным мотивам, возмещения нанесенного им морального и материального ущерба. Эти наши требования сегодня, в эти часы нашей диаспорой будут вручены также посольствам Украины во многих странах Европы, в офисы Евросоюза и Европарламента.

За последние три года резко снизился и объем финансирования социальных проблем репатриантов. Например, в прошлом году из бюджета на эти цели было выделено средств ровно в 10 раз меньше, чем в 2010 году, а в этом году запланировано выделение средств еще вдвое меньше, чем в прошлом году. Это в десятки и сотни раз меньше, чем наши соотечественники ежегодно платят налоги в государственный бюджет. Решение социальных проблем крымских татар, особенно в области строительства школ с родным языком обучения, обустройства около 300 наших новых населенных пунктов находится в критическом положении.

Принимая во внимание сложившееся тяжелое положение с решением как социальных, так и правовых проблем народа, еще в 2010 году на сессии Курултая мы принимали решение о необходимости принятия мер по созыву Международного форума, посвященного этой тематике. За прошедшие 3 года проделана значительная работа по реализации этого решения, проведены многочисленные конференции, встречи с государственными деятелями, дипломатами разных стран мира. Идею проведения форума под эгидой ОБСЕ все-

цело поддержали подавляющее большинство европейских стран, поддерживающих дипломатические отношения с Украиной, Евросоюз, многие международные организации, а также США и Канада. По инициативе ОБСЕ созданы шесть исследовательских групп из числа специалистов, рекомендованных ОБСЕ и структурами ООН, которые подготовили свои доклады по всем основным аспектам проблем крымскотатарского народа и путей их решения. Верховным Комиссариатом ОБСЕ по делам национальностей разработана и отправлена президенту Украины четкая концепция этого форума, где предусматривается и создание специального международного фонда для решения социальных проблем репатриантов. Однако со стороны руководства Украины до сего дня нет ясного ответа на вопрос, согласно ли оно на участие в этой конференции. То есть рука помощи, протянутая Украине со стороны международного сообщества, повисла в воздухе. Вместо того, чтобы выразить признательность международному сообществу за его готовность оказать помощь Украине в решении столь существенной для страны проблемы премьер автономии А. Могилев с целью срыва этой инициативы выступил со смехотворным контрпредложением созвать некий «форум народов Крыма» в духе советских фестивалей «дружбы народов».

Поэтому, следующим пунктом резолюции нашего траурного митинга должно быть требование к руководству Украины дать положительный ответ на предложение ОБСЕ провести Международный форум по проблемам крымскотатарского народа и других депортированных с территории Украины.

Процесс полного и окончательного восстановления прав нашего народа, очевидно, займет еще многие годы. Будущее нашего народа во многом зависит от того, какими людьми вырастут наши дети и внуки. И очень важно, чтобы наше подрастающее поколение было хорошо осведомлено о задачах нации, об истории нашего Национального движения и чтобы оно стало достойным продолжателем дел тех, кто ценой своих жизней, здоровья и свободы десятилетиями добивались возвращения нашего народа из мест ссылки на свою Родину и полного восстановления его законных прав.

Хочу привести один пример. В последнее время, как вы знаете, довольно часто определенная группировка из числа наших соотечественников, преимущественно молодых людей, устраивает протестные акции против Меджлиса. Это носит формы грязных и оскорбительных надписей в адрес Меджлиса или отдельных членов Меджлиса на стенах и заборах нашего офиса или здании крымскотатарского театра, а также пикетов с оскорбительными лозунгами в дни открытия сессий Курултая. Последний раз такой пикет преимущественно очень молодых людей был в день открытия последней сессии 5-го Курултая в начале этого года.

Так вот, через полторы недели после этого дня несколько молодых людей из числа участников этого пикета обратились к нашим сотрудникам с просьбой оказать помощь в получении своих «честно заработанных» денег. Оказалось, что им за участие в пикете против Курултая обещали по 150 гривен, а заплатили некоторым всего по сто, а другим вообще не дали ни копейки, поскольку они, по мнению организаторов пикета, вели себя не доста-

точно активно, не держали в руках плакатов и не выкрикивали оскорблений в адрес делегатов Курултая. На вопрос наших сотрудников, могут ли они об этом рассказать по телевидению, молодые люди ответили, что могут, но спросили, сколько им за это заплатят. Говорят они только по-русски, не имеют никакого представления ни о Меджлисе, ни о Курултае. По какой причине митинговали против Меджлиса тоже не знают, их интересовали только деньги, которые должны были заплатить за участие в той акции против Меджлиса.

Вполне очевидно, что эти дети выросли в семьях, где проблемы народа, проблемы сохранения родного языка совершенно не волнуют и их жизненные ценности ограничиваются лишь повседневными биологическими потребностями. Если такое число семей в нашем народе увеличится, то будьте уверены, что в скором времени на политической арене появятся еще много и «лентунов». Именно из этой среды появляются и выродки, которые ради того, чтобы угодить шовинистическому руководству и получить какую-либо должность выступают даже с оправданием геноцида своего народа в 1944 году.

Дорогие соотечественники! Ежегодно уже более 20-ти лет я выступаю перед вами в годовщину депортации и геноцида нашего народа. Это мое выступление с этой трибуны в качестве председателя высшего представительного органа нации, очевидно, является последним. В эти дни идут при участии международных наблюдателей выборы делегатов следующего, уже шестого созыва Курултая. Через месяц после завершения выборов мы созовем сессию Курултая, где выберем новый состав Меджлиса и нового председателя Меджлиса крымскотатарского народа. Я очень признателен своим соотечественникам за то высокое доверие и уважение, которые они проявляли все эти годы к своему представителю органу и его председателю. Я очень надеюсь, что этот уровень доверия и уважения к следующему составу Меджлиса и его новому председателю будет не ниже.

Нас очень радует высокий процент участия наших соотечественников в выборах делегатов Курултая. Несмотря на то, что статус делегата Курултая в отличие, например, от статуса народного депутата Украины, не дает никаких привилегий или даже минимальной зарплаты, участие наших соотечественников в выборах делегатов Курултая значительно выше участия в государственных выборах и конкуренция за право представлять своих соотечественников в этом высшем представительном органе нации не уступает конкуренции при выборах президента страны или народных депутатов Украины. Если мы изберем наиболее достойных делегатов Курултая, а затем и новый состав Меджлиса крымскотатарского народа, если народ еще больше сплотится вокруг избранного им представительного органа, будет оказывать активную поддержку всем его решениям, то можно быть уверенным, что никакая сила не сможет расколоть наш народ. Мы постепенно, шаг за шагом восстановим все наши права. И, самое главное, мы будем продолжать добиваться своих законных прав в соответствии с нашими базовыми принципами – принципами ненасилия, уважения к законным правам всех этносов, проживающих на нашей земле, сохранения целостности нашей страны.

Благодарю за внимание.

(Перевод с крымскотатарского)

Резолюция

Всекрымского траурного митинга памяти жертв геноцида крымскотатарского народа – депортации 18 мая 1944 года и десятилетий его насильственного удержания в местах изгнания

Вот уже 68 лет, благодаря современной системе международных отношений, установившейся после завершения Второй мировой войны, человечество живет без войн между ведущими державами.

22 года назад, с крушением коммунистического режима в СССР, канули в вечность десятилетия «холодной войны», в течение которых человечество постоянно балансировало на грани ядерной войны, грозившей уничтожить все живое на земле.

Сегодня формируется новая концепция международной безопасности, включающая в себя защиту прав народов и прав человека от насилия и несправедливости, порожденных внутри государств. Особое внимание при этом уделяется защите прав коренных народов.

Однако Крым и крымскотатарский народ, в отношении которого 69 лет назад было совершено преступление против человечности, все еще остаются вне предпринимаемых международным сообществом усилий по устранению последствий преступных действий тоталитарных режимов XX столетия.

Как следствие, по истечении более двух десятков лет со дня провозглашения независимости Украины, не принято ни одного закона, направленного на восстановление политических, социально-экономических и культурных прав коренного народа Крыма, на создание условий для его возрождения и сохранения на родной земле.

С целью кардинального изменения такой ситуации и вовлечения международного сообщества в оказание помощи Украине в решении социальных и правовых вопросов, связанных с возвращением крымскотатарского народа на свою Родину, Меджлисом крымскотатарского народа на протяжении трех лет была проведена колоссальная работа по подготовке и проведению Международного форума по восстановлению прав крымскотатарского народа. Эту идею всецело поддержали подавляющее большинство европейских стран, Европейский Союз, Совет Европы, ОБСЕ, Евросоюз, а также США и Канада.

К сожалению, со стороны официальных властей Украины до настоящего времени все еще не последовало четкого согласия на проведение Международного форума по восстановлению прав крымскотатарского народа, что не может не восприниматься крымскими татарами как нежелание руководителей государства восстановить права коренного народа Крыма.

Отсутствие законов Украины о восстановлении прав крымскотатарского народа воздвигает новые препятствия в обустройстве возвратившихся крымских татар, обрекает десятки тысяч крымских татар на проживание в местах изгнания, создает почву для целенаправленных дискриминационных действий в отношении крымских татар со стороны власти.

В последнее время в Крыму прокатилась волна этнических чисток в органах государственной исполнительной власти. Прекратились работы по обустройству сотен посёлков компактного обустройства крымских татар. Вместо открытого и честного диалога между властью и крымскотатарским народом в лице избираемых им органов – Курултая крымскотатарского народа и Меджлиса крымскотатарского народа, крымская исполнительная власть и непосредственно председатель Совета министров Крыма А. Могилев прибегают к принципу «разделяй и властвуй», пытаясь тем самым не только внести раскол среди крымских татар, но и разжечь в крымском обществе противостояние между людьми разных национальностей и политических устремлений.

При этом, даже выполнение крымской властью, вследствие давления и протестов общественности, своих непосредственных обязанностей, как, например, наделение граждан земельными участками, проводится избирательно, как метод поощрения одних, кто публично демонстрирует свою лояльность к правящей партии, и как метод наказания других, сохраняющих свою верность интересам и правам своего народа.

Мы, участники Всекрымского траурного митинга, выражая скорбь о сотнях тысячах крымских татар, погибших и умерших в местах депортации, сохраняя память о тысячах активистах крымскотатарского национального движения, самоотверженно боровшихся за право возвращения своего народа на Родину и восстановление его прав, осознавая свою ответственность за судьбу своего народа и будущее Крыма, сохраняя приверженность крымскотатарского национального движения принципам ненасильственной борьбы, опираясь на поддержку демократических сил украинского общества и содействие международной общественности,

решительно подтверждаем о своей готовности и далее добиваться полного восстановления прав крымскотатарского народа, сохраняя единство и сплоченность вокруг Курултая крымскотатарского народа и формируемых им органов национального самоуправления.

Мы обращаемся к Президенту Украины, Верховной Раде Украины, Кабинету Министров Украины с призывом дать согласие на проведение Международного форума по восстановлению прав крымскотатарского народа и принять тем самым помощь международного сообщества в возвращении и обустройстве крымских татар на своей Родине.

Мы требуем немедленной отставки Могилева А. с поста председателя Совета министров Крыма как должностного лица, совершающего целенаправленные действия, направленные на разжигание в крымском обществе межнациональной вражды и политического противостояния.

Мы поручаем делегатам действующего, а после избирания и созыва VI Курултая крымскотатарского народа – делегатам новоизбранного национального съезда – разработать и утвердить план мероприятий, в том числе и массового характера, реализация которых будет осуществляться в период до 18 мая 2014 года – 70-летия депортации крымскотатарского народа и десятилетий его насильственного удержания в местах изгнания.

В основу этих мероприятий должны быть положены действия, направленные на восстановление прав крымскотатарского народа, включая его неотъемлемое право на самоопределение на своей исторической Родине в рамках независимого Украинского государства.

Мы, как и прежде, остаемся сторонниками честного и открытого диалога с органами государственной власти Украины, со всеми общественно-политическими силами страны, международными организациями по всем вопросам, связанным с восстановлением прав крымскотатарского народа, развитием и будущим демократической независимой Украины, в которой будут обеспечены неотъемлемые права украинской нации, коренных народов и национальных меньшинств.

Принято на Всекрымском траурном митинге, посвященном памяти жертв геноцида крымскотатарского народа – депортации 18 мая 1944 года и десятилетий его насильственного удержания в местах изгнания Акъмесджит (Симферополь), 18 мая 2013 года

Траурный митинг в лицах





«Виртуальный» фашизм

[Тимур ТАРПАН]

Еще с древних времен известен безотказный способ ведения политической борьбы: придумать проблему и усиленно ее "решать". Мнимые задачи легче поддаются решению, а мифического врага проще повергнуть. Про него просто нужно перестать говорить, и он исчезнет слово утренняя роса на солнце. За прошлый век наше общество много раз околпачивали таким образом. Большевики, используя недовольство народа ходом Первой мировой войны, социальным неравенством (которое, как потом выяснилось, было раем по сравнению со сталинскими колхозами), так называемыми "буржуями" и "царской полицейщиной", совершили государственный переворот. Свое деяние они назвали "революцией", хотя подлинная революция произошла ранее – в феврале 1917 года.

них школ и в высших учебных заведениях СССР и об изменении порядка назначений стипендий». Обучение в столичных школах стоило 200 рублей в год; в провинциальных – 150, а за обучение в институте уже приходилось выкладывать 400 рублей в Москве, Ленинграде и столицах союзных республик, и 300 – в других городах. В документе сказано, что причиной платного обучения стал «рост благосостояния советских граждан». И люди в это искренне верили!

Нищее, ограбленное население вынуждено было отдавать детей в расплодившиеся профессиональные училища. Стране нужны были не только солдаты, но и «работники тыла». Миллионы людей, сами того не зная, оказались в военном положении. Такую массу нужно было скрепить железной дисциплиной, и Сталин пошел по пути наименьшего сопротивления. Он решил задушить

онными сообщениями о раскрытых «заговорах», обезвреженных «вредителях».

Сталин одним выстрелом убивал двух зайцев: физически уничтожал партийную оппозицию и запугивал население. Партийные руководители, «красные директора» и прочая номенклатура быстро научилась извлекать пользу из «вредителей» и «врагов народа». Не выполнил завод план по производству, допустим, труб. Директору полагается, как минимум десять лет лагерей. Он совместно с «верными партияцами» сваливает вину на нескольких рабочих, которые ни в чем не виноваты. На них «шют» дела, безвинные люди признаются, что нарушали трудовую дисциплину, ломали станки, выводили из строя сети и коммуникации. И все это делали по указанию чуть ли не самого Льва Троцкого или «японской разведки». Дальше расстрельного подвала НКВД их путь уже не лежал.



«Отец всех народов» Сталин продолжил «линию партии». В царской России он был уголовником, а в советской – безраздельно руководил огромной страной. Давно известно, что Джугашвили планировал захват европейских государств посредством «освободительного похода». К середине 30-х годов экономике СССР поставили на военные рельсы, массово готовили диверсантов, выпускали новые виды вооружений. Современные сталинисты стыдливо это умалчивают, но в октябре 1940 года советское правительство приняло постановление №638 «Об установлении платности обучения в старших классах сред-

молодое поколение, сознательный возраст которого пришелся на становление советской власти, страхом.

По стране развернули кампанию по борьбе с «вредителями», «сионистами», «троцкистами», «уклонистами», агентами всех разведок мира и «террористами». Большая часть дела была сфабрикована, а обвинения, но что страшнее всего, и «чистосердечные признания» поражали абсурдностью. Люди оговаривали себя, близких и коллег, рассказывали, как готовили «покушение» на советское руководство и «подрывали» государственный строй. Партийная печать щедро снабжала население информаци-

Уже трудно посчитать, сколько честных людей оклеветали, замучили и убили советские «органы». Борьба с надуманными врагами обошлась слишком дорого, ведь под нож НКВД попадали самые лучшие. «Политических заключенных», людей, которые имели отличные от марксизма-ленинизма взгляды, сажали в камеры с уголовниками. Об этом можно вдоволь начитать в воспоминаниях диссидентов.

Имитация политической деятельности ни к чему хорошему не приводит. Занимаясь мифическими врагами, общество теряет чувство реальности, запускаются социальные механизмы уничто-

жения, из-за которых рушатся не только отдельные социальные институты (политические партии или общественные организации, например), но и само государство. СССР развалился во многом потому что «белое» называли «черным» и наоборот, а орда партийных горлопанов только поддакивала очередному «вождю». На партийных собраниях говорили одно, а делали совершенно другое. Люди это видели и к концу 80-х годов прошлого века авторитет КПСС был на грани статистической погрешности. Поэтому люди равнодушно взирали на крах партии, не понимая, что она была стеновым хребтом государства. Коммунисты создали партию и государство. Они же их и развалили. Причем, на фоне народного безразличия.

Современные политики не хотят или не могут извлекать уроки из прошлого. Не могут – потому что многие из них его просто не знают. То ли плохо в школе учились, то ли ничем, кроме физкультуры не интересовались. Еще в прошлом году крымские власти присоединились к совершенно абсурдной идее – к созданию так называемого антифашистского фронта Украины, который инициировал нардеп от ПР Вадим Колесниченко. «Русский язык», борьба с «националистами», «российские соотечественники», «не дадим переписать историю войны!», «проклятые бандеровцы» – главные темы, за счет которых благодарные жители города-героя Севастополя уже в который раз выбирают его народным депутатом Украины.

Антифашистский фронт как бы создали и в Крыму, но до недавнего времени он не давал о себе знать. Во-первых, пусть назовут поименно всех крымских «фашистов», с которыми стоит «бороться». Во-вторых, если фашисты действительно проникли на территорию полуострова, то почему бездействуют правоохранительные органы. Власти страны, не имея реальных социально-экономических достижений, подсовывают своему избирателю «пустышку» в виде «борьбы с фашизмом». В Симферополе 16 мая провели «антифашистский митинг», на котором руководители Крыма страшили наивный электорат «нацистской угрозой». «Фашистами», как и следовало ожидать, назвали политические партии, которые находятся в оппозиции к Партии регионов. Что именно такого «фашистского» они сотворили, пламенные ораторы, не уточнили, но людям, которым пришлось слушать весь этот бред, на самом деле было все равно.

Жителям крымской столицы митинг запомнился двумя вещами: на него «добровольно-принудительно» сгоняли работников бюджетной сферы, студентов и школьников; и борьба с «фашистами» привела только к заторам на симферопольских дорогах. Маршрутки, троллейбусы и частные авто разворачивали из центра и отправляли в объезд. Общественный транспорт катастрофически выбивался из паспортного маршрута, и люди по полтора часа торчали на остановках, поминая власти не злым тихим словом.

Обращение ВАОО «Альраид» к крымскотатарскому народу

Дорогие братья и сестры!

Сегодня скорбная дата очередной годовщины депортации крымскотатарского народа с его исторической родины. Страшные испытания выпали на долю крымских татар, однако они выстояли, сохранив свою культуру, религию и огромную любовь к своей земле.

Героическая борьба крымских татар за возвращение в Крым, в ходе которой народ и его лидеры проявили удивительную стойкость, продолжалась несколько десятилетий. В этой борьбе их поддерживали лучшие представители украинского и других народов бывшего СССР, мировая общественность.

Несмотря на то, что многое из исторического наследия крымских татар было уничтожено, твердый духом народ восстанавливает культурные и религиозные объекты, возрождает язык, национальную культуру и образование.

Сегодня перед крымскотатарским народом стоят непростые вопросы. Они связаны, прежде всего, со стремлением некоторых сил внести раскол в национальное единство. Посредством создания альтернативных религиозных и национально-культурных центров эти силы пытаются посеять недоверие и конфликты на полуострове.

Однако мы верим, что ваш мудрый народ сохранит свое духовное и организационное единство и добьется восстановления всех прав на родной земле. В свою очередь, опыт, авторитет и ответственность руководства Меджлиса крымскотатарского народа помогут сделать правильные выводы и предпринять шаги, которые будут способствовать процветанию и укреплению социально-политической стабильности в Крыму.

Хотим еще раз сказать крымскотатарским братьям: в нашем лице вы и в дальнейшем будете иметь преданных друзей.

Просим у Всевышнего Аллаха благословения для крымскотатарского народа, просим поддержать ваше становление и укрепление на родной земле после тяжелых лет депортации! Пусть Аллах наделит вас терпением противостоять вызовам современности и даст неисчерпаемых сил в деле возрождения своей религии, культуры, языка и традиций.

Да направит всех нас Господь к свету и облегчит дорогу, ведущую к Его довольству!

Достоинный крымскотатарский фильм

[Эмир ШЕВКЪИ]

Фильм «Хайтарма» еще с момента съемок получил два главных эпитета – первый крымскотатарский и всенародный. Посмотрев его 17 мая, хочу добавить еще один – достойный. Но обо всем по порядку.

Разговаривая по пути в кинотеатр «Космос» с другом о фильме, сошлись во мнении, что нет каких-то определенных ожиданий. Понятно, что почти все видели трейлер, еще раньше видели фотографии со съемок, но все равно не было стройной картины и понимания того, что же мы увидим через 15 минут.

Фильм начался ровно в 21:00, как и было запланировано. Зрители (смею предположить, большинство из которых – крымские татары) в большинстве своем пришли вовремя. Многие были одеты в костюмы и вечерние платья: все-таки событие такого масштаба в Крыму происходит редко. Кстати, думая еще до начала о фильме, понял, что не слышал и не знаю ни одного украинского фильма, которых и так мизерное количество снимается, который был бы создан на уровне области. Не говоря уже про то, что почти все создатели и актеры фильма являлись представителями национального меньшинства.

Перед входом в кинотеатр, прямо около ступенек, самые ретивые гости

решили припарковать свои тонированные «девятки». Видимо, провинциальность и мещанство придется выбивать из наших голов еще долго. Посмеявшись над этим, мы с друзьями вошли в зал. Тут нас ждало удивление. Несмотря на то, что билеты были с точно указанными местами и рядами, на наших местах с невозмутимым видом восседали неизвестные, но очень величественные особы. На наш вопрос о том, почему они решили, что это их место, мы получили ответ, что «там кто-то подвинулся, и мы подвинулись». Не успели мы ответить, как к нам подбежала сотрудница то ли кинотеатра, то ли АТР и предложила пересесть куда-нибудь, например, на приставленные стулья. На резонный вопрос о сидящих на наших местах людях мы получили веский ответ о том, что это «серьезные люди» и их нельзя пересаживать. «Но мы ведь тоже серьезные люди, будем в «Авдет» статью описательную писать», – пытался возразить я. Но, видимо, наша серьезность оказалась недостаточной, и нас посадили чуть дальше и чуть левее.

Возмущаться нам пришлось недолго, так как начался фильм и с первой же минуты захватил все наше внимание. Захватил в первую очередь батальными сценами, которые хоть и эпизодичны, но достаточно красочны. Говоря о красках, хочется отметить, что фильм может в

какой-то мере служить рекламой Крыма. Много планов, снятых с высоты птичьего полета, и виды, привычные с детства, открываются в совершенно новом свете. В целом, работа оператора достойна самых высоких похвал.

По сюжету действие фильма происходит в три дня – 16, 17 и 18 мая. Авторам удалось показать за эти три дня многое. Тут и ситуация в Крыму после возвращения Советских войск, и отношения между национальностями в Крыму (контрастно положительное по сравнению с нынешней ситуацией), и военный быт, ну и конечно, трагедия депортации.

Возвращаясь к тому, почему я назвал этот фильм именно достойным. Во-первых, все время просмотра меня не покидало ощущение, что я смотрю хороший иностранный фильм, с качественной картинкой и декорациями. Во-вторых, авторам удалось показать депортацию так, что рассказы бабушек и дедушек обрели сильные зрительные образы, которые уже точно не забудутся. В-третьих, игра актеров была на очень хорошем уровне. Это, возможно, пока не претензия на «оскар» или «пальмовую ветвь», но уровень, как минимум, национальный. Ну и, в-четвертых, сам факт того, что этот фильм появился всего через 20 с небольшим лет после нашего возвращения на родину, говорит о многом.

Полтора часа фильма пролетели как 20 минут. И последний кадр, до сих пор не вышедший из головы заставил удивленно посмотреть на часы и понять, что сеанс закончился. Зал несколько минут после включения света сидел в каком-то легком оцепенении, а после все стали выходить в тишине. Из новостей я узнал, что в кинотеатре Шевченко долго аплодировали стоя. После нашего сеанса никто не аплодировал. Думаю, у большинства просто не было сил, моральных и физических. Почти все женщины и девушки, да и многие мужчины выходили с красными глазами. И еще некоторое время мы, собравшись компанией, ничего не говорили. Каждый пытался осмыслить увиденное.

Я не считаю, что каждый крымский татарин должен посмотреть этот фильм. Я уверен, что каждый крымчанин, вне зависимости от национальности должен его увидеть! И симферополец, пугающийся людей на площади в день 18 мая, и севастополец, изредка подумывающий о том, что «пусть спасибо скажут, что не расстреляли», и житель деревни, не понимающий, почему эти люди, приехавшие сюда 25 лет назад, говорят о том, что это их родина и чего-то требуют. Этот фильм будет понятен любому, благо большая его часть на русском языке, а крымскотатарские реплики сопровождаются субтитрами.

Конечно, есть моменты, которые не понравились. Музыка порой была слишком напористой, сцена с Кротовым, спешащим на машине, совсем неоднозначна, а драматизм порой казался излишним. Но это нормально, нет ничего идеального, и хочется верить, что следующий фильм будет еще лучше, красивее и интересней.

Заканчивая, не могу не поблагодарить всех, кто создавал этот фильм, начиная от Ленура Ислямова и заканчивая рядовыми сотрудниками АТР, имен которых, возможно, нет в титрах, но роль которых не менее важна. Сагь олуньыз! Вы сделали достойный фильм. Достойный наших предков, достойный нас, достойный наших детей и внуков!



Обращение «Союза репрессированных народов России»

Дорогие братья – крымские татары!

18 мая 2013 года, исполняется 69-ая годовщина со дня трагической депортации и последующего геноцида крымскотатарского народа!

Не выразить словами ту трагедию, унесшую десятки тысяч безвинных жертв, ту безысходность от потери родной земли, того униженного положения бесправных и обездоленных!

Казалось бы, время должно залечить те раны, а государство восстановить историческую справедливость.

Но, сегодня, по прошествии почти 70-ти лет, можно с уверенностью сказать, что геноцид в отношении наших народов продолжается и он принимает самые уродливые формы!

Нас, репрессированные народы бывшего СССР, объединяет одна боль, одна трагедия! Нас так же объединяет чувство справедливости и неотвратимости суда над коммунистическим режимом!

Лучшей памятью нашим близким, навеки оставшимся на бескрайних просторах Сибири, Казахстана и Средней Азии будет полное восстановление наших поправных прав и свобод!

Это будет полная – территориальная, культурная, социальная и психологическая реабилитация!

В этот скорбный для крымскотатарского народа день выражаем вам свою поддержку и солидарность!

Председатель «Союза репрессированных народов России»
Аркадий ГОРЯЕВ

В Львове провели «Ночь музеев», посвященную крымским татарам

16 мая в Национальном музее-мемориале жертв оккупационных режимов «Тюрьма на Лонцкого» состоялось международное мероприятие «Ночь музеев», которое в этом году было посвящено 25-летию возвращения на родную землю крымских татар, депортированных сталинским режимом. Мероприятие посетили около полутора тысячи человек.

Официальную часть мероприятия открыл заместитель городского председателя Львова по гуманитарным вопросам Василий Косов, вспомнивший репрессии советской власти, которые коснулись его семьи также. Алим Алиев, соорганизатор фестиваля крымскотатарской культуры во Львове отметил, что крымские татары уже четверть века как имеют возможность вернуться домой, но так и не имеют возможности почувствовать себя полностью дома. Также в мероприятии принял участие председатель Львовского областного совета Петр Колодий, который возложил цветы к мемориальному кресту во дворе бывшей застенки и осмотрел документальную выставку «Депортация» к 25-летию возвращения депортированных крымских татар.

В свою очередь Руслан Забилый, генеральный директор «Тюрьмы на Лонцкого», рассказал, почему он инициировал это событие: «Пережив расстрелы, издевательства, голод и жажду в 1944 году, крымские татары начали возвращаться на родную землю только в 1989 году. Несмотря на попытки не допустить акции памя-

ти погибших и репрессированных в Крыму, здесь, во Львове, мы не теряем связь и сохраняем память для украинцев».

Во время лекции «Кто такие крымские татары?» Алим Алиев представил этногенез, историю, национальные символы и современное состояние своего народа, а после показал фото и рассказал семейную историю своей 87-летней бабушки Нияр Халиловой, как депортировали ее с семьей и как они возвращались потом на родную землю. После этого все желающие имели возможность посмотреть видеointервью с Мустафой Джемилевым, проведенного несколько лет назад во Львове епископ Борис Гудзяк, ректор Украинского католического университета.

В 11 ночи состоялся художественный перформанс, представлявший собой сочетание игры театра теней «Чудес», чтение Викторией Садовой и Алимом Алиевым стихов крымскотатарских поэтов Самадина Шукурджи, Рефата Муслимова и Лили Буджуровой на крымскотатарском, русском и украинском языках под звучание аутентичных мелодий Энвера Шерфединова, Заремы Алиевой и группы «Акъяр» и показ видео-ролика об истории крымских татар с начала XX века до начала XXI века.

В конце «Ночи музеев в Тюрьме на Лонцкого» были выложены из зажженных свечей национальные крымскотатарский и украинский государственные символы – тамга и тризуб.



Акция-реквием «Зажги огонек в своем сердце»

Накануне 69-й годовщины со дня трагического дня в истории крымских татар на центральной площади Акъмесджита прошла традиционная акция-реквием «Зажги огонек в своем сердце».

Свыше 3 тысяч человек, представители разных поколений и национальностей, приняли участие в акции. Крымскотатарские артисты исполняли народные песни, посвященные депортации. Все они исполнялись акапельно (без музыки). На установленном возле сцены экране был показан документальный фильм, повествующий о депортации – о судьбах людей, которых насильно выгоняли из своих домов, со своей родной земли в мае 1944 года. Многие из них в те годы были еще детьми, но этот день запомнился на всю жизнь и оставил свой неизгладимый след.

Следует отметить, что в этом году зажгли огонь в своём сердце и в Къарасубазаре, Алуште, Судаке и пгт. Черноморское, во Львове.

Организаторами акции выступили Крымскотатарский молодежный центр (КМЦ) при поддержке Меджлиса крымскотатарского народа, впервые она была проведена в Симферополе в 2007 году и с тех пор проводится ежегодно.



Главный редактор
Шевкет
Кайбулла

Адрес редакции:
95017 г. Симферополь, ул.Шмидта/
Набережная, 2/27, тел.: (0652) 27-21-10
e-mail: avdet2003@mail.ru
Свидетельство: КМ №232. 03.01.1996г.

Мнения, высказываемые авторами,
не всегда совпадают с позицией редакции.
Ответственность за точность изложенных
фактов несет автор. При перепечатке матери-
алов ссылка на газету «Авдет» обязательна.

Подписной индекс 30381
Учредитель и издатель: БО «Фонд Крым»
Печать ООО Полиграфический центр «Новая Эра»
г. Симферополь, ул. Чехова, 51.
Объем 1.п.л. Печать офсетная. Тираж 5 000 экз. Заказ №